

Diario de Burgos

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXVI. Núm. 10.738.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración, Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Lunes 7 de Junio de 1926

El año económico y el natural

En la Presidencia facilitaron el sábado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«La radical mudanza operada en el problema de Marruecos debe tener, en plazo no lejano, profundas repercusiones de carácter económico, que, naturalmente, han de reflejarse en el presupuesto de gastos del Estado. Esta consideración pesa en el ánimo del Gobierno en el momento mismo en el que todos los departamentos ministeriales habían ultimado sus respectivos presupuestos, sin que por ello pueda atribuirse a especie alguna de indolencia las vacilaciones que por aquel motivo sienten antes de presentar al país su presupuesto verdaderamente otro lado, ha ya largo tiempo que viene pensando en la posible conveniencia de retornar al año natural, que es el adaptado para su contabilidad por la mayoría de las Corporaciones, entidades y particulares; pero, deseoso de contrastar la mayor suma de pareceres, no resolverá sobre este extremo sin audiencia previa de los organismos representativos del país en sus aspectos vitales. De ahí que decida abrir, por plazo improrrogable de diez días, una información postal y telegráfica, a la que podrán acudir las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, Minería, Propiedad Urbana, Agrícolas, del Libro, las Sociedades Económicas de Amigos del País, las Sociedades y Empresas de Banca, Transportes, Navegación, Minería y todas las Corporaciones que personifiquen algún interés nacional o local y enlacen su contabilidad con la del Estado y en mayor o menor grado ostenten carácter oficial. En dicha información las entidades que a ella concurrirán habrán de pronunciarse en favor del año natural o del año económico por la mera expresión de su voto, especificando en uno y otro caso su criterio acerca de las ventajas e inconvenientes de hacer bienales los presupuestos. Los informes habrán de dirigirse antes del 15 del corriente al Tribunal Supremo de la Hacienda Pública, que emitirá su opinión sobre este asunto.»

Para conocimiento previo de la opinión pública en general y de las entidades informantes en especial, el Gobierno ha de hacer constar que tanto en el caso de que se vuelva al año natural, como en el de que se mantenga el año económico, ha de regirse, a partir de primero de Julio próximo, un presupuesto extraordinario que facilite la realización de las grandes obras públicas que urgentemente demanda el país.

Asimismo, desde igual fecha, entrarán en vigor las economías en los gastos y en retenerse en los ingresos que oportunamente se harán públicos.

Por consiguiente, firme el Gobierno en sus propósitos de nivelar los presupuestos del Estado, anuncia que la implantación del año natural, si a ello se llegare, no retrasaría la política de economía en los gastos y de refuerzo en los ingresos que es precisa para iniciar el saneamiento fiscal de la Hacienda pública.»

Consejo de ministros

La reunión del Consejo de Ministros del sábado puede dividirse en cuatro partes. En la primera, el marqués de Estella expuso la situación actual de Marruecos, que es favorable.

La ponencia acerca del auxilio a las familias numerosas de empleados y obreros llevó mucho tiempo, por carácter de precedentes y ser muchos los factores que la integran.

La segunda parte la consumió el señor Calvo Sotelo para dar cuenta del estudio de una fórmula de impuestos y tributos que modificará los presupuestos prorrogados.

En la tercera parte, el señor Yanguas dió cuenta de la situación de España respecto a la Sociedad de Naciones, y se acordó mantener nuestros puntos de vista mientras subsistan las actuales circunstancias. Se adoptó este acuerdo después de deliberar ampliamente. Los términos del mismo permanecen en la más absoluta reserva.

En la cuarta parte, ya ausente el general Primo de Rivera del Consejo, los ministros se ocuparon de asuntos de puro trámite.

En el proyecto de beneficios a las familias de obreros y empleados se define al obrero como al individuo que viva de un jornal, aunque tenga casa propia, con objeto de estimular la construcción de casas baratas. Después, a los obreros que tengan familias numerosas se les exime del pago de los derechos de matrícula en los centros oficiales en que cursen sus estudios sus hijos. Para compensarse de esta protección que se dispensa, el Estado creará un timbre especial de diez céntimos para los recibos de la contribución.

El acuerdo adoptado por el Consejo respecto de la situación de España en la Sociedad de Naciones, tendrá su momento culminante en uno de los primeros días de la semana próxima.

EN OLMOS

UN PRACTICANTE

En el cercano pueblo de Olmos de Atapuerca, falleció el sábado último, un excelente compañero: el joven practicante en el Hospital Militar de esta ciudad don Florentino López Mata.

El Colegio de Practicantes de esta provincia al tener conocimiento de tan sensible deceso, acordó dedicar, a su querido compañero una preciosa corona con la correspondiente y sentida dedicatoria y que una comisión asistiera al acto del entierro.

Ayer, cumpliendo lo dispuesto por este Colegio, dicha comisión, salió en automóvil, asistiendo al acto del entierro, que fué una verdadera manifestación de duelo, los señores don Román Abad, don Daniel Gutiérrez, don Francisco Martínez Pardo y don Andrés Morquecho, acompañados don Florentino Revollo íntimo amigo suyo, coheirero del Hospital Militar.

En el tren corpeo fueron también numerosos amigos, de esta capital, para testimoniar su afecto, al amigo fallecido. El acto del sepelio resultó en extremo conmovedor, pues asistió el pueblo en masa y se rezaron frecuentes respuestas.

En la dedicatoria de la preciosa corona se leía esta inscripción: «El Colegio de Practicantes a su compañero.»

Las extraordinarias cualidades del querido compañero Florentino, le tenían en alto concepto, de franca y leal amistad, así como excelente compañero profesional.

Nuevamente reiteramos el más profundo pésame a sus desconsolados padres, hermanos y demás familia, y al Colegio de Practicantes por haber perdido tan bueno, como querido compañero. Descanse en paz el amigo Florentino!

UN COMPANERO.

Especialistas

Dr. J. ANDUJAR SOLANA
Enfermedades de los niños y medicina general.
Horas de consulta, de 12 a 2 y de 3 a 5.
Precio: 1.º

DE J. ANDUJAR SOLANA

Enfermedades de los niños y medicina general.
Horas de consulta, de 12 a 2 y de 3 a 5.
Precio: 1.º

B. GIL BAÑOS

Alojado Martínez, 5, planta baja.
Medicina general, de 12 a 1 y 1/2.
Cobardes. Electricidad médica, de 8 a 10.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental Frank

L. Vivar Ibeas
Almirante Bonifaz, núm. 11 duplicado.
Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis.

En honor de un héroe burgalés

LLEGADA DA PEDRO GUTIERREZ

Santander 6.—Esta tarde en el tren mixto, que tiene marcada su entrada en esta estación a las siete menos diez, llegó el cabo del Cuerpo de Invalidos don Pedro Gutiérrez, a quien se ha de imponer solemnemente mañana, 7, la cruz laureada de San Fernando, que le ha sido concedida, con los trámites reglamentarios, con motivo de su heroico comportamiento en la acción de Tizza.

Acompañado al héroe militar vendrá su padre, don Pedro Gutiérrez; su padre político y una Comisión de siete concejales de Melgar de Fernamental, entre éstos el segundo teniente de alcalde, que ostenta la representación del alcalde de aquel Municipio.

Al héroe militar se le dispensará una cariñosa acogida, proponiéndose bajar a la estación una numerosa representación de burgaleses residentes en esta capital.

Por disposición oficial y ostentando la representación del regimiento Valencia, bajarán a la estación del Norte, para recibir al héroe de Tizza, los capitanes don Rafael López Doriga y don Vicente Herrero.

Por la noche, el héroe soldado asistirá a la verbena que en su honor se celebrará en la alameda de Jesús de Monasterio y que será amenizada por la Banda del regimiento Valencia.

También, según nuestras noticias, es propósito de los elementos militares de esta ciudad celebrar una verbena, en honor del laureado, en el popular barrio de Puertociego.

EL ACTO DE MAÑANA

Como hemos venido anunciando, mañana, lunes, con toda solemnidad, se verificará, en la plaza de la Libertad, el acto solemnisimo de imponer la cruz laureada de San Fernando al héroe sanitario del regimiento Valencia don Pedro Gutiérrez Diego.

Al efecto, se celebrará el brillante acto en el centro de dicha plaza, en la que se instalará un artístico altar, donde se dirá una misa de campaña, que será oída por todas las fuerzas de la guarnición.

También se instalarán algunas tribunas para las autoridades e invitados y se reservará gran trozo de terreno para el público que desee acudir a presenciar el acto.

Cuando termine la fiesta religiosa LA SOLEMNIDAD DE HOY

(Por teléfono.—De «El Cantábrico»)

LA MISA

Santander 7.—Esta mañana, a las once, se celebró en la plaza de Velarde el solemne acto de la imposición de la cruz laureada de San Fernando al cabo del Cuerpo de Invalidos don Pedro Gutiérrez de Diego.

Tomaron parte en dicha ceremonia todas las fuerzas del regimiento infantería de Valencia, carabineros y guardia civil.

En el centro de la plaza se levantaba un artístico altar, donde celebró misa el obispo de la diócesis, don Juan Plaza.

Momentos antes llegaron el capitán general de la región, marqués de Cavalcanti, con su Estado Mayor, y el cabo Pedro Gutiérrez.

El público, numerosísimo, que circundaba la plaza, al percibirse de la presencia del héroe y humilde militar, le ovacionó con entusiasmo.

IMPOSICIÓN DE LA CRUZ

Terminada la misa, el capitán general ordenó que el cabo Gutiérrez se colocase al lado de la bandera.

El coronel del regimiento dió lectura de una orden del cuerpo, en la cual se hace resaltar con palabras de cálido entusiasmo el comportamiento heroico del nuevo laureado en la acción de Tizza.

Seguidamente le hizo entrega de un magnífico reloj de oro que le regala la guarnición de Burgos y de las insignias de la laureada, regalo, por suscripción, del regimiento de Valencia.

A continuación, el laureado general, marqués de Cavalcanti, que, como se sabe, tomó parte muy directa en la acción de Tizza, profundamente conmovido, pronunció un magnífico discurso.

CLINICA URRACA

ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS
Dirigida por el Dr. Pérez-Lucas (oculista)
Profesor ayudante de la Facultad de Medicina de Salamanca.
Consulta de once a dos.
Gratis a los pobres.
LAIN CALVO 18 1.º

CESAR ANTON

OCULISTA
Jefe de la clínica de Oftalmología del Hospital Militar y del Dispensario de la Cruz Roja.
Consulta: de doce a cuatro.
BURGOS ALMIRANTE BONIFAZ, 11, 2.º

se procederá a colocar sobre el pecho del héroe sanitario la cruz laureada de San Fernando.

Si, como se espera, viene a para asistir a dicho acto el capitán general, señor marqués de Cavalcanti, él será quien haga la imposición. En caso contrario, colocará sobre el pecho del valiente militar la elevada y preciosa condecoración el gobernador militar de la plaza, general don Andrés Saliquet.

Terminado el acto, se verificará el desfile de todas las fuerzas a pie las autoridades y el laureado.

NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

El general gobernador militar de esta plaza y provincia hace saber por la presente a todos los individuos de tropa que pertenecían al regimiento Valencia cuando éste tomó parte en la acción de Tizza, que quedan invitados al acto de la imposición de la cruz laureada de San Fernando al cabo que fué de dicho Cuerpo don Pedro Gutiérrez Diego, cuya solemne ceremonia tendrá lugar el lunes, 7 del actual, a las once, en la plaza de la Libertad, frente a la estación de Vejarád.

LA VERBENA DE ANOCHE

En la alameda de Jesús de Monasterio se verificó anoche la primera de las tres verbenas organizadas en honor del laureado don Pedro Gutiérrez, sanitario del regimiento Valencia que tan brillantemente se comportó en la acción de Tizza, por sus patrios los burgaleses residentes en esta ciudad.

En el centro de la espaciosa alameda se instalaron algunos puestos de refrescos y varias charcas, adornadas estas últimas con exquisito gusto.

La Banda del regimiento Valencia se encargó de amenizar la fiesta, ejecutando un repertorio de selectas piezas bailables.

La gente joven—que acudió en gran número y con verdaderos deseos de divertirse—lo pudo hacer hasta las doce de la noche únicamente, porque a dicha hora comenzó a flover copiosamente.

La verbena se repetirá esta noche, esperándose que se vea concurridísima, en el caso de que el tiempo no se encargue de destruirla.—(De «El Cantábrico»).

De Capitanía General

PARTES OFICIALES

El general encargado despacho África, en parte novedades hoy, me dice lo siguiente:

«Sector de Andir.—La columna centro, en reconocimiento efectuado en los caseríos de Izertaleno, recogió 22 ametralladoras sin trípode, cuatro cajas de granadas para fusil, tres cajas de piezas para ametralladoras y dos cajas con proyectiles de artillería. El jefe Mohamed Ben Mohammadi, de Buidar, fracción de Ait-Musa de Beni-Abdala, ha entregado 34 ametralladoras con trípode y cañones de repuesto y un mortero. Hoy se ha efectuado un paseo militar por la columna de reserva por Cudia Chacran y poblados inmediatos, sin novedad. Las demás columnas y sector sin novedad.»

Mañana se espera sumisión de toda la parte que faltó por hacerlo de Beniurriagué, desapareciendo con ello el grupo de disidentes que existía en aquel lugar y hostilizaba columna Carrasco.

Continúa siendo buena la situación política en todo el frente de este sector. El desarme y presentaciones van desarrollándose normalmente.

Sin más novedad en el resto de la zona del Protectorado.»

El ministro de la Guerra me irradia el siguiente parte de novedades de Marruecos:

«Sin novedad en todo el territorio. Gran Visir ha salido para Andir a las 14,30 horas.»

EL VALOR DE CASTILLA

(Estudio económico y sociopolítico)

POR

GREGORIO FERNANDEZ DIEZ

Librería Dossat, apartado 47 Madrid y en las principales de España.

Crónica militar

DESTINOS

Infantería.—Teniente coronel don Manuel Gil Yugo, del regimiento de África, a disposición en Melilla.

Capitán don Antonio Arenas Llanerol, de Borbón a regulares de Tetuán.

Intendencia.—Auxiliar de segunda don Eduardo Castillo Gómez, de la Paguaria de la sexta región a supernumerario en Ceuta.

Intervención.—Interventor de distrito don Samuel Oñate Reinos, aemplazo por enfermo, en Vitoria.

Artillería.—Teniente coronel don Leopoldo Español Vilasante, supernumerario sin sueldo, vuelve a activo.

RETIROS

Se concede el retiro por inútil para Burgos, al soldado de caballería Paulino Calvo González, con el haber de 7,50 pesetas.

LICENCIAS

Se concede prórroga por dos meses a la licencia que por enfermo disfruta en Navacerrada el alférez alumno de la Academia de Ingenieros don Víctor García Santos.

PENSIONES

Se conceden las siguientes:
De 431,25 pesetas, a partir del 4 de Octubre de 1924, a don Bartolomé Ballesteros Miguel, de La Revilla, padre del cabo Domingo Ballesteros Camarero.

De 328,50, a partir de 10 de Diciembre de 1924, a don Casimiro Ramos Martín, de Arenillas de Ríospuñera, padre del soldado Roque Ramos Pérez.

De 328,50 a partir de 22 de Agosto de 1925, a don Joaquín Martínez Muro y doña Baldomera San Vicente Marroldán, de Pancorbo, padres del soldado Pedro Martínez San Vicente.

De 328,50 a partir de 20 de Diciembre de 1924, a don Indalecio Alonso Peña y doña Nicolasa Llanó, de Quintanilla del Agua, padres del soldado Manuel Alonso Llanó.

AGASAJOS

En el momento en que teléfono (tres de la tarde) se está celebrando una comida íntima, a la que asisten, además del capitán general, todos los jefes y oficiales de la guarnición, francos de servicio.

—Esta noche, en obsequio de Pedro Gutiérrez, se celebrará frente al gobierno militar una verbena popular, habiendo prometido su asistencia el capitán general.

MEDICO DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19 principal Isasterio
HERNANADOS (quebrados)
APARATOS ORTOPÉDICOS
JESÚS DE GRADO, ortopédico
General Santofides, 10. 1.º Teléfono 227
Horas de oficina de una
Especialidad en bragueras. Últimos modelos en telas de hilo y algodón artificiales.

VILLALAIN, médico dentista

Horas de consulta:
de diez a doce y de tres a cinco
Calle de Vitoria, número 28

Ferias y Fiestas de San Pedro y San Pablo

Las corridas de toros

Precios de las localidades, incluidos los impuestos:

Sombra.—Palcos de galería, sin entrada, 120 pesetas; palcos de sobrepuerta, sin idem, 95; balconillos, con idem, 1.ª, 2.ª y 3.ª sección, 20; gradas 1.ª fila, con 1.ª, 2.ª y 3.ª sección, 10; idem 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, con entrada, 9,50.

Tendido 1: Barreras, con entrada, 24,50; contrabarreras, con idem, 13; primera fila, con idem, 13; tablonillos, con idem, 13; entrada de tendido, 10.

Tendido 2: Barreras con entrada, 15; contrabarreras, con idem, 10,50; primera fila, con idem, 10,50; tablonillos, con idem, 10,50; entrada de tendido, 9; entrada de palco, 10.

Sof y sombra.—Balconillos, con entrada, 3.ª y 7.ª sección, 10,40 pesetas; gradas, 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, con entrada, 9.

Sof.—Balconillos de meseta de toril, con entrada, 10,50 pesetas; idem de arrastradero, con idem, 8,50; gradas de arrastradero, con idem, 7.

Tendidos 3 y 4: Barreras, con entrada, 8; contrabarreras, con idem, 7; primera fila, con idem, 7.

Tendidos 3 y 4: Barreras, 8; contrabarreras, 7; entrada general de gradas (los op e a y e soppon) a sup distinción de localidades: 6; 500 entradas para cabos y soldados, tendidos 3 y 4, 5.

Los señores abonados, podrán recoger sus localidades, para las corridas de toros y festival, de cuatro a siete de la tarde, los días 23 y 24.

La venta de localidades se efectuará en el kiosco de la plaza de Prim.

Si por causa del mal tiempo o fuerza mayor no pudieran celebrarse las corridas, el público no podrá exigir la devolución del importe de las localidades hasta pasado el 4 de Julio.

Si algún toro se inutilizase en la lidia, así como un lidiador, no será reemplazado por otro.

El Himno a Burgos

La importante Casa Editora de los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez, ha regalado al Excmo. Ayuntamiento mil quinientos ejemplares del Himno Escolar «Burgos», para coros de niños, letra de Marciano Zurita y música del maestro Calleja, que se cantará en el gran festival que ha de tener lugar el 28 del corriente en la plaza de toros.

CHRYSLER

No olvidéis que, a pesar de ser el coche de más categoría, hay modelos muy económicos.

Instrucción Pública

Han sido nombrados maestros en propiedad, por oposición libre, de Terrazos, D. Higinio Sainza y Salazar, y de Ibrillos, D. Celedonio Somovilla Velasco, cuyos interesados deberán recoger el título en la sección Administrativa.

Doctor Rojas Gutiérrez

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid / De la Beneficencia Municipal de Burgos / ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS / Horas de consulta: de once a una / Huerto del Rey, 23, 1.º

A. QUEVEDO

MÉDICO
Enfermedades de los niños y medicina general.
Consulta, de doce a dos.
Llana de Afuera, 7, 3.º, izquierda

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 272

EL SEÑOR
DON ANGEL LAUZURICA ELGUERA,
Salmista de esta S. I. C. B. M.,
ha fallecido en el día de hoy,
después de recibir los S. S. y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

EL EXCELENTÍSIMO CABILDO:
La afligida hija del finado María Angeles; padres políticos, don Vicente Martínez y doña Angela Álvarez; hermanos, don Segundo y doña Dolores (ausentes); hermanos políticos don Gabriel Ceballos, Sr. María Sagrario de Jesús, C. D., y Sr. Serafina Lorenzo, H. de la C. (ausentes), sobrinos, primos, demás familia y testamentarios.
Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que tendrán lugar mañana martes, a las diez y media, en la iglesia de San Lorenzo, por cuyos actos de piedad anticipan las gracias.
Burgos 7 de Junio de 1926. Casa mortuoria: San Lorenzo, 7.
El duelo se despiden en las Siervas
NO SE REPARTEN ESQUELAS

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 6 de Junio de 1896

Mañana contraerán matrimonio en la iglesia de San Gil, el conocido comerciante don Eduardo Aldea y doña Gregoria Valdivielso.

SEÑORAS

En el gabinete reservado para señoras de la peluquería «El Centro», se acaba de montar un nuevo aparato eléctrico y de gas para el lavado y secado de cabeza, operación que se realiza en menos de un cuarto de hora.

NOTICIAS

Desde el día de hoy hasta el 14 del corriente, ambos inclusive, queda expuesto al público el padrón de cédulas personales para que los contribuyentes de esta capital puedan formular las reclamaciones pertinentes contra la clasificación hecha, en la Intervención de fondos provinciales, y horas de once a una y de dieciséis a dieciocho.

Coñac Argudo, coñac Argudo, coñac Argudo.

Ayer a las once y media de la mañana, en la parroquia de San Gil Abad, tuvo lugar el matrimonial enlace de la simpática y agraciada joven Leandra de Velasco García y D. Hilario Juez Pineda, funcionario del Excelentísimo Ayuntamiento.

Bendijo la unión el culto y virtuoso párroco D. Honorato Carrasco, quien pronunció una plática muy elocuente y no menos conmovedora.

Actuaron de padrinos la bella y distinguida señorita Luisa Rodríguez Escudero y D. Manuel Castilla Pérez.

Anteriormente al acto como testigos don Emilio Manero y D. Fidel Martínez. Los numerosos invitados acto fueron obsequiados con una espléndida comida en el Hotel de D. Martín Avila.

La feliz pareja, a la que deseamos dichas sin cuento, salió en el correo de la tarde para distintas poblaciones.

Ha fallecido esta mañana nuestro querido amigo don Ángel Lauzurica Higuera, salmista desde hace más de treinta años de la Catedral de Burgos.

El Sr. Lauzurica era persona muy apreciada, porque, vasco de nacimiento, era burgalés de corazón.

Descansen en paz y reciban su hija María Angeles y demás familia muy sentido pésame.

Todas las misas que se celebren mañana martes, de media en media hora, desde las nueve y media hasta las doce inclusive, en la capilla de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, así como la Exposición del Santísimo el mismo día, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Juan Albarellos y Berceña, que falleció en igual fecha de 1922 (q. e. p. d.).

Los hermanos del finado ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

La Real Hermandad de Damas de la Inmaculada, celebrará mañana, a las once, la misa mensual, en la iglesia de las Salesas Reales.

En esta población ha dejado de existir D. Maximiano Varona Heras, esposo de nuestro estimado amigo don Teodoro López, salmista del S. T. M.

Nos asociamos al duelo de la familia de la finada.

Hallándose en la mañana del 3 del corriente los jóvenes de Hormazuela, Jacinto Martínez Bravo y Máximo Martínez Rojo, de 24 y 18 años de edad, respectivamente, buscando a un raposo para darle muerte con una escopeta, al llegar al monte de Riachuelo se le disparó el arma al primero, hiriendo de pronóstico reservado en el muslo izquierdo al segundo.

En la madrugada de ayer, Julio Martínez Santillán y otro individuo cuyo nombre se ignora, los cuales habían estado tomando copas en distintos establecimientos en unión de Fernando Diez Sevilla, sustrajeron a éste en forma violenta, hallándose en una casa de mala nota, dos billetes de 25 pesetas.

Fernando denunció el hecho en la comisaría de policía y los agentes Carrera y Zamora detuvieron a Julio, quien

se dió más tarde a la fuga, pero pudo ser capturado y puesto a disposición del juzgado de instrucción.

El día 3 del corriente, en una taberna del pueblo de Espinosa de los Monteros, sostuvieron una reyerta, por cuestiones amorosas, dos jóvenes llamados Rogelio Pardo Llerena, de 24 años, vecino de Bárcena, y Manuel Sáinz Maza, de 22.

El primero, con un arma blanca, causó a Manuel dos heridas incisas en la región mastoidea izquierda, de pronóstico reservado, resultando también Rogelio con erosiones en la cara.

El juzgado de Espinosa entiende en el asunto.

La policía ha denunciado al juzgado municipal a Francisco Vega, por haber maltratado de palabra y obra a Alvaro Fernández.

Un individuo llamado Esteban Couso Arias, natural de Orense, ha presentado en la comisaría de policía una denuncia contra Manuel Santos, subdito portugués y compañero suyo de hospicio en Gamonal, por haberle sustraído un traje, una gorra y un par de zapatos, habiendo desaparecido después.

El contratista de las casas que se están construyendo en los Vadillos, Manuel Aragón, denunció en la comisaría que le habían sustraído numerosas herramientas y un impermeable.

Los agentes D. Virilio Carrera y don Feliciano Zamora lograron detener a Rufino García Martínez quien se confesó autor del hecho, ocupándole todos los efectos robados.

Esta mañana, en la capilla de Santa Tecla (Catedral) celebró su primera misa D. Juan José Rubiedo Rodríguez, hijo de D. José, maestro nacional de Azárrula (Escaray) y de D. Epifania.

Fueron padrinos, de mano, el distinguido joven D. José Antonio Plaza Ayllón y D. Carolina Barrio de Plaza, y de altar, D. Eugenio Ortega Crespo, penitenciario de la Catedral, oficiante D. Pedro Ortega Crespo, coadjutor de San Gil y D. Máximo Hernando Iglesias.

La imagen de Santo Domingo, que existe en el altar de Santa Tecla, había sido profusamente iluminada, por ser día del nuevo sacerdote.

Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados los numerosos invitados en el Hotel Avila, con un espléndido banquete.

Damos la enhorabuena al nuevo ministro del Señor, deseándole en el ejercicio de su augusta ministerio los mayores aciertos y prosperidades.

Gregorio Herrero debe presentarse en la Secretaría municipal para enterarse de un asunto que le interesa.

El sábado, a las diez y media de la noche, en la Casa de Socorro, fué asistido José Gómez Guzmán, de 29 años, de contusiones y erosiones en el codo derecho y en los dedos anular y meñique de la mano derecha.

Dichas lesiones se las causó un desconocido.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

INSTITUTO.—Exámenes para el martes 7 del actual:

A las nueve y media Ingreso a las once y media, Preceptiva. A las doce, Historia literaria. Segundo llamamiento de Geografía general y de Europa.

A las cuatro, Química. A las cinco y media, Francés 2.º curso.

RETRATOS DE BODAS Fotografía Espiga. Moneda, 18.

CAMISAS de percal desde 5 pesetas. de otomán seda desde 7, en «Mi Tien da», Sombrerería, 3 y 5.

RETRATOS de todas clases por los procedimientos más modernos. Espiga, Moneda, 18.

LA «BOMBILLA» Establecimiento de licores, refrescos y meriendas Servicio esmerado. Gran frontón de pelota. En breve importantes partidos por afamados pelotaris Juego de bolos, billar etc.

Todo el mundo al recreo de «La Bombilla».

PLISADOS NOVEDAD ARLEQUIN Se hacen plisados, vaiticas y festones a la hora de encargarse.

CASA MUNGUIA CASA PIO Joyería.—Platería.—Bisutería fina.

Últimos modelos en objetos propios para regalos de boda, cubiertos, bandejas servicios completos de café y mesa en plata de ley y plata alemana; joyas de oro de ley, pulseras y sortijas para niñas. En toda clase de alhajas.

GRAN SASTRERÍA DE EL ESPOLÓN, 8. — Burgos. La sastrería que más trabaja, la mejor surtida y una de las que mejor visten.

Por telégrafo y teléfono

(SERVICIO DE LA AGENCIA MENCHETA)

Información de Madrid

Reformas en la enseñanza
El ministro de Instrucción Pública y el director general de Enseñanza están trabajando en la redacción de varios proyectos de gran interés.

No se suprimirá la oposición a plazas restringidas sin escala. Los ascensos sólo podrán ser cuando se lleven tres años disfrutando un mismo sueldo. Las plazas de directores de escuelas graduadas se harán por concurso o oposición.

Se designarán sustitutos de maestros para vacancias, enfermedades o ausencias.

Las Juntas locales, de acuerdo con los maestros, ultimarán el almanaque escolar, no aumentando los días laborales.

Gratitud de la mujer española por la solución del problema de Marruecos

Para testimoniar al marqués de Estella la gratitud de la mujer española por la rápida solución que se está dando al problema de Marruecos, la vizcondesa de San Enrique y la vizcondesa de Nava del Tajo, secundadas por otras damas, organizaron un homenaje que tuvo lugar ayer a mediodía.

Desde las primeras horas de la mañana desfilaron numerosas mujeres de todas las clases sociales firmando en los pliegos colocados en el salón de la planta baja del palacio de la Presidencia y dejando tarjeta.

A mediodía ascendían a varios miles. El jefe del Gobierno recibió en su despacho a la comisión organizadora seguida de una tropa de mujeres, que llenaban literalmente todas las dependencias de los dos pisos del edificio, expresándole un tributo de homenaje que se le rendía con motivo del buen cariz que ha sabido imprimir a los acontecimientos de África, que asegura la pronta repatriación de numerosos contingentes españoles, reintegrándoles a sus hogares.

El marqués de Estella entregó a la vizcondesa de San Enrique un precioso estuche conteniendo la medalla del «Plus Ultra» que ha concedido recientemente el monarca al sabio don Santiago Ramón y Cajal.

Ante la insuficiencia del despacho oficial, y abriendo paso entre las mujeres que se apiñaban y que no cesaban de dar vítores, pasó al salón central, subiendo Primo de Rivera a una silla para dirigirlas la palabra.

Como los vítores y el griterío no cesaban, el marqués de Estella tuvo unas frases humorísticas, consiguiendo acallarlos.

Hecho el silencio dijo: Además de la comisión que se va a designar para llevar al sabio e ilustre español don Santiago Ramón y Cajal la medalla que el Rey le ha concedido recientemente y que no pudo entregársela con anterioridad por ser muy prolija la labor realizada por los artifices para acuñarla, propongo en nombre de todos los aquí presentes, que se ofrezca el homenaje al Ejército de África, poniendo un telegrama que seguramente recibirá con mucho agrado, tratándose de las damas españolas y de las mujeres de corazón que me han traído la expresión de las restantes mujeres españolas.

Agradeció el homenaje sinceramente. Una mujer interrumpió, diciendo: —Sólo hemos hecho lo que usted merece.

Estella, humorísticamente respondió: —No se admiten interrupciones. Luego siguió diciendo: —Diez o doce mujeres, en tres o cuatro automóviles marcharán al domicilio de Cajal para entregarle la medalla del «Plus Ultra», la segunda de las otorgadas en el mundo.

La primera le fué impuesta al comandante Franco por el Rey, por llevar las glorias de España y de la raza española al nuevo mundo.

En otro orden también Cajal ha enaltecido y glorificado a España.

Al llegar a este punto, y como advirtió que seguían las interrupciones y algún griterío, Estella exclamó: —Tengo mucho miedo de que cuando las mujeres tengan legítimo puesto en las representaciones populares, va a ser muy difícil entenderse con ellas. La ocurrencia fué acogida con grandes risas.

Luego agregó: A esta comisión se unirá la concejala vizcondesa de Llantenjo y la señora Carmen Moragas, representando a las artistas.

Igualmente una maestra... mo tributo de admiración al maestro de los maestros españoles, y una obrera.

Fuó muy aplaudido. Luego se asomó al balcón principal de la Presidencia, ante el cual se hallaba la banda de música del Asilo de la Paloma, que estuvo interpretando diversas piezas, acogido el numeroso grupo con aplausos y vítores.

El marqués de Estella dispuso que se uniera también a la comisión su hija mayor, Carmen, diciendo: —Como el homenaje es femenino no puedo ofrecer más que lo que tengo.

El general Primo de Rivera se situó en el vestíbulo del piso principal, con el objeto de estrechar la mano a todas las concurrentes, como así lo hizo, siendo el desfile bastante largo. En él figuraban numerosas obreras, modistas y otros elementos populares.

Ante la puerta principal de la Presidencia, las damas organizadoras del homenaje depositaron ramos de rosas encarnadas y claveles amarillos, con

lazos de los colores nacionales y una tarjeta que decía lo siguiente: «Excmo. Sr. Marqués de Estella. Distinguido general y querido presidente: Nos cabe el alto honor y la gran alegría de ofrecerle hoy el cariñoso homenaje que las mujeres de Madrid vienen a tributarle por sus éxitos y los de nuestro glorioso ejército en Marruecos, felicitándole de corazón y asegurándole que cuenta y contará con el respeto, cariño y entusiasmo de la mujer española.»

Con el marqués de Estella también se hallaban en la Presidencia los ministros de Estado, Instrucción Pública, Guerra y Marina y los generales Gómez Jordana y Hermosa.

A las dos de la tarde se trasladaron a casa del doctor Ramón y Cajal las comisionadas, para entregarle la medalla del «Plus Ultra».

Componiase la comisión de la vizcondesa de Llantenjo, Carmen Primo de Rivera, María Rigada, señora de Conthe, señora viuda de Romo, María Quintana, viuda de Mayans, señora de Montenegro, Carmen y Lucía Moragas, Blanca Jiménez, Ana de Siria, María Teresa Balin, vizcondesa de San Enrique, condesa de Nava del Tajo y la obrera Angustias Gutiérrez.

El doctor Ramón y Cajal, que vive en la calle de Alfonso XII, número 64, se hallaba en su laboratorio, donde hubo necesidad de avisarle.

Su esposa se encuentra enferma en cama desde hace más de seis meses. La vizcondesa de Llantenjo, diciendo que lo hacía en nombre del pueblo de Madrid, le entregó el estuche conteniendo la medalla.

Ramón y Cajal, emocionadísimo, contestó que ya había leído en la Prensa el acuerdo de este homenaje, pero le emocionaba mucho más, por ser una comisión de damas españolas quien lo realizaba.

Añadió que la concesión de la medalla le había sorprendido, pues creía que les fuese otorgada únicamente a los héroes que enaltecieron a la Patria.

Seguidamente las damas, en vista de lo emocionado que se hallaba el sabio insigne, se retiraron, saludándole efusivamente.

Congreso de esperanto

En la Real Academia de Medicina, presidiendo el ministro de Instrucción Pública se ha verificado la clausura del Congreso de Esperanto.

Concurrieron numerosos delegados de toda España.

Dióse cuenta de los trabajos realizados, por el secretario del Congreso.

El ministro se congratuló de la labor desarrollada.

Seguidamente una comisión se trasladó a la plaza de las Cortes, depositando al pie del monumento de Miguel Cervantes, una corona de laurel, símbolo de homenaje dedicado por los cultivadores del idioma internacional, al glorioso escritor castellano.

El Estatuto del Magisterio

La comisión encargada de redactar el proyecto de reforma del Estatuto del Magisterio, ha entregado al Consejo de Instrucción Pública dicho proyecto. Una vez aprobado se remitirá al ministerio, y este, a su vez, lo someterá a la aprobación del Consejo de ministros.

De viaje

Han marchado a Londres los marqueses de Carisbrooke.

De Palacio

Don Alfonso despachó con el jefe del Gobierno y con los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Bajo la presidencia de la Reina doña Victoria se reunió la Junta del Ropero de Santa Victoria.

Concurrieron la Reina D.ª María Cristina, las infantas D.ª Isabel y D.ª Beatriz, la duquesa de Talavera, el obispo de Madrid-Alcalá y más de un centenar de damas del Ropero.

El reparto de una suscripción

Tenemos entendido que S. M. el Rey, único árbitro, según expresa voluntad de los donantes, en la distribución de la importante cantidad recaudada (más de un millón de pesetas) para premiar a los gloriosos videntes y sus mecenas que realizaron el vuelo a Buenos Aires, haciéndose intérprete de un sentimiento muy generalizado, abriga el pensamiento de hacer participar, en justa proporción y medida, de este donativo de carácter nacional a los aviadores y mecánicos que han realizado el vuelo a Filipinas, en circunstancias verdaderamente extraordinarias también, siendo acaso se-

guidos en su empresa con menos asiduo interés por la opinión pública en razón a la tensión espiritual que había despertado el primer vuelo, al mayor número de etapas que ha exigido el segundo y a haber concurrido, con su final la rendición de Abd-el-Krim y otros hechos que justificadamente han embargado la atención pública en términos bien contrastables.

De Provincias

De Barcelona
Barcelona.—En el vapor «Julio César» llegaron el expresidente del Brasil y el exministro de Relaciones Exteriores.

El primero marcha a Madrid y de allí se dirigirá a París y La Haya.

Llegó don Alejandro Lerroux, siendo obsequiado en la Casa del Pueblo con un vermouth de honor.

España y Francia en Marruecos

El equipaje de Abd-el Krim
París.—La correspondencia de Abd-el-Krim que éste entregó a los franceses al rendirse, ocupa cuatro cajas, cada una de las cuales viene a pesar 80 kilogramos.

Como es natural, todavía no ha podido ser examinada para conocer su completo contenido y sólo se sabe lo que dicen algunas cartas, que se han cogido al azar.

Estas cartas son curiosísimas, pues muestran cuáles eran los apoyos externos con que contaba el jefe rifeño en su lucha contra Francia, y explican cómo pudo durar tanto tiempo la lucha en el Rif.

Las cartas proceden de muchos países: Turquía, Rusia, Alemania, Italia, Inglaterra, España y Francia.

La mayoría de ellas no están firmadas, sobre todo las que contienen consejos para la continuación de la lucha y directivas políticas.

Entre éstas, algunas sugieren medios para crear complicaciones diplomáticas, destinadas a perturbar las relaciones internacionales; otras se limitan a dar ánimos, diciendo que «no dejaremos dominar al Rif»; otras anuncian o confirman envíos de dinero, armamento, medicamentos, material de cura e instructores, siendo de procedencia turca la mayoría de estas ofertas, y siendo de nacionalidad germana la mayor parte de los instructores propuestos.

Es poco probable que estas cartas sean divulgadas, pues su publicación provocaría uno de los mayores escándalos de la historia política contemporánea, pero proporcionarían al Gobierno francés un precioso arsenal de pruebas y documentos, de los que podrá servirse, más de una vez, en sus relaciones con otras potencias.

Además de esa enorme correspondencia, los bagajes de Abd-el-Krim contenían cuatro cajas de piedras preciosas y objetos de oro y plata, con un peso total de cerca de 400 kilogramos, y ocho millones de francos, mejor dicho su equivalente en monedas de cinco pesetas.

Estas riquezas le serán dejadas a Abd-el-Krim, aunque buena parte de ellas provienen del botín que cogió al Raisuni, por lo que el hijo de éste ha reclamado su parte.

Desde luego, los ocho millones de francos se le devolverán, no en la moneda española, sino en billetes franceses.

Los antiguos plenipotenciarios

París.—Un redactor de «Le Journal», que se encuentra en Taza, transmite a dicho periódico curiosos detalles de la llegada al palacio de pachá, donde tiene su confinamiento Abd-el-Krim, de los camiones conduciendo a las mujeres y familiares del ex jefe rifeño, y de los que transportaban los bagajes y riquezas del mismo.

En el autocamión que transportaba a las mujeres de Abd-el-Krim iba, sentado junto al chófer, el titulado ministro de Negocios Extranjeros del jefe beniuariaguel, Mohamed Azerkan, el «Pajarito», el cual, como el periodista le indicase que estaba mucho más delgado que cuando salió de Uxda—donde fué plenipotenciario rifeño—le respondió con tono cansado: «Es a causa de la fatiga y de los disgustos.»

El periodista conversó después con el caid Haddu, otro de los plenipotenciarios, que llegó en otro camión acompañado de su familia, y éste comenzó por declarar que podían haberle alojado en un sitio mejor que en una tienda de campaña, y que iba a pedir que le dejasen ir a un hotel.

Como el periodista le hiciese notar que era un prisionero, Haddu respondió, después de un rato de silencio: «Es verdad, y comienzo a darme cuenta de ello.»

Añadió que lo que más le molestaba era el tener que presentarse a su emir, pues lo había afirmado, por

creerlo así, que en todas partes le recibirían con honores militares, y no ha habido nada de ello, y por eso suponía que le dirigiría reproches en cuanto lo viese.

Terminó manifestando que sentía grandes deseos de conocer el lugar en que sería desterrado con Abd-el-Krim y sus familiares y consejeros.

Notas sueltas

Melilla.—Espérase, procedente de Tetuan, la llegada a Axdir del general Sanjurjo y del Gran Visir, para atender a la organización de la zona sometida.

—Se han presentado haciendo acto de sumisión al Majzen numerosos elementos sometidos.

Espéranles Abd-el-Kader y el jefe de la oficina de Intervención, coronel Paxot.

Del Extranjero

Quince millones por uncaballo
Londres.—Agha Khan, el fastuoso príncipe indio que posee una de las mejores cuadras de carreras, acaba de ofrecer 100.000 libras esterlinas, o sean 15 millones de francos al cambio actual, por el caballo «Solario», vencedor de la carrera de la Copa de la Coronación, celebrada recientemente en Epton.

La oferta es única, por su cuantía, en los anales del turf, pero no se sabe si sir John Rutherford, propietario de «Solario», la aceptará.

Suicidio bruial

Berlín.—El ingeniero jefe de la red ferroviaria del Oeste, Hermann Barghen, se ha suicidado haciendo estallar en su boca un cartucho de dinamita.

Los restos del cuerpo han sido dispersados por la explosión en un radio de 500 metros.

Temporal en el mar del Norte

Londres.—En el mar del Norte y Canal de la Mancha reina furioso temporal, con viento aciclonado, como en los peores días del invierno.

En las costas del Noroeste de Francia, el mar ha causado grandes daños.

En los puertos del litoral inglés han entrado muchas embarcaciones de arribada.

La situación en Portugal

Lisboa.—Un corresponsal español ha tenido una entrevista con el jefe del movimiento triunfante en Portugal, general Gómez Da Costa.

Comenzó este alabando el régimen político actual en España, cuya nación —dijo—será una pieza maestra en el mapa político y en el ajedrez europeo del mañana.

Para nosotros, los portugueses,—prosiguió—tan contrabados por una política miserable de bajos intereses, España nos suministra excelentes ejemplos de firmeza de conciencias cívicas, de energía invencible, sin violencias.

La entrada en Lisboa con mis tropas no será la de un conquistador agresivo, sino solamente la de un refuerzo decisivo para cuantos han deseado allí una era nueva de trabajo y de orden, y por esa aspiración han sufrido.

No quiere el Ejército que la Patria perezca bajo la guerra de los corrillos políticos, incompetentes y deshonestos.

La República portuguesa era fruto de una sociedad anónima de pillos sin fé, sin escrúpulo y de apetitos insaciables.

Esto ha terminado. —Dígale, general,—preguntó el periodista—¿Piensa llegar muy pronto a la normalidad legal?

—De ningún modo. Pienso, con el Gobierno militar que se está organizando y con la colaboración de técnicos de los diversos ramos de la administración pública, dictar las más urgentes medidas, desmontar pieza por pieza toda la máquina del caciquismo y de la prepotencia política de los grupitos partidistas, restituir a la Nación a la posesión de sí misma.

Sólo después de restablecer la fuerza y la confianza del Poder, sólo después de haber barrido el país, con una sed justiciera que termine para siempre con la impunidad y dé una reparación plena a la conciencia nacional, afrontada por las cuadrillas sueltas de la política; después de reducidas a cero todas las veleidades para el retorno de los antiguos amos y señores, sólo entonces será convocada el Parlamento, pero con un parlamentarismo atenuado, siguiendo las fecciones de la experiencia portuguesa y las corrientes del pensamiento político contemporáneo afirmado en provecho del Poder central.

Tengo la colaboración de los hombres prudentes y sabios y la nueva situación va a establecer los derechos y la función de la inteligencia, en vez de entregarse al arte del pillaje.

En lo religioso, mi Gobierno respeta todas las creencias, pero como la Religión Católica es la de la gran mayoría del pueblo portugués, adoptaré para ella un trato especial. Declararé la libertad de la personalidad jurídica de la iglesia.

Terminó su conversación diciendo que serán atendidas en cuanto tengan de justo las reivindicaciones obreras. El proletariado tiene derecho al bienestar y a una representación de la vida del país.

BOLSA DE MADRID

	Anterior	Día 7	Anterior	Día 7
Interior	69'20	69'10	Banco de España	616'00 615'00
Exterior	81'60	81'00	Hipotecario	431'00 431'00
Amortizable 4%	88'00	88'00	Hispánico Americano	156'00 156'00
Idem 5% antig.	93'50	93'00	Español de Crédito	175'00 175'00
Idem 5% 1917	92'90	92'00	Central	78'00 78'00
Ferrovionario	100'35	100'40	Río de la Plata	45'00 45'00
tesoros Enero	102'55	102'55	F. C. Norte	433'00 433'00
Idem Febrero	102'40	102'25	Idem fd. obligaciones	68'90 68'00
Idem Abril	102'25	102'40	F. C. M. Z. A.	424'00 423'50
Idem Junio	102'40	102'50	Idem id. Obligaciones	
Idem Noviembre	103'05	101'25	1.ª hipoteca	311'00 300'00
Cédulas hipotecarias 4%	90'75	90'75	Alicantes obligaciones	103'25 100'00
Idem Idem 5%	91'25	98'50	Azucareras preferentes	98'50 99'50
Idem Idem 6%	108'00	108'00	Idem ordinarias	33'50 34'00
Franceses	20'65	19'85	Tabacalera	200'00 200'50
Libras	32'30	33'05	Altos Hornos	123'00 120'00
Dolara	6'65	6'57	Duro Felguera	48'00 48'00
	25'25	24'80	Telefónica Nacional	99'60 100'50

AUJOJANO
En 1923... En 1924... y en 1925
Automoto
ha ganado
«La Vuelta a Francia»
¿Qué marca puede decir otro tanto?
Agencia exclusiva:
J. TINAO

